

椒江刑警李盼盼从小有个警察梦,如今驰骋刑侦战线 “神奇女侠”守正义

本报记者 金晨 见习记者 张熙锦 通讯员 马营

刑警,似乎是一个出场自带背景音乐的名词,英勇无畏、缜密细致、铁骨铮铮,其中鲜有女性身影。但在椒江公安刑侦队伍中,却有一位飒爽的90后女刑警——李盼盼。

未见其人,久闻其名,听说她是“椒江公安最年轻的女中层”,我便自行“脑补”出“个高腿长”女刑警形象。在台州市公安局椒江分局会议室约见李盼盼时,她刚值完了通宵班,还没来得及补个觉,就风风火火地赶来。果然不出所料,一头利落的短发,眉眼间英气十足,嗓门洪亮,热情地招呼着我们,1994年出生的她自带气场,很有“大哥”风范。

李盼盼是台州市公安局椒江分局刑侦大队重案中队指导员、三级警长,被台州市公安局记个人嘉奖两次,2022年被省公安厅评为“百日行动”成绩突出个人。从警7年多来,她一直战斗在打击违法犯罪第一线,办理各类案件近200起,主办各类重大案件十余起,侦破两起命案积案,打击违法犯罪分子500余人。

时间会给出答案

出生在椒江区前所街道河坎下村的李盼盼,父母都是农民,“警察抓小偷”的游戏伴随着她的整个童年,但她有一条铁律:只当警察,不当小偷。上学后,和大多数同龄女孩们不同,一头短发的李盼盼沉迷于刑侦剧,《重案六组》里的女刑警季洁是她年少时的偶像。惩恶扬善的正义感在心中悄然埋下了种子。

2012年,李盼盼以高分圆梦浙江警察学院治安专业,家里终于出了一个大学生,全家人都特别自豪。但用李盼盼自己的话来说,当警察是命中注定,而且一定要当刑警!李盼盼毕业后入职洪家派出所,充满雄心壮志的她跃跃欲试,想要向大案罪犯重拳出击,现实里却迎来巨大的心理落差。

因爱生恨举刀划伤对方、因小矛盾大打出手……原来,派出所里少有轰轰烈烈的传奇故事,更多的是面对鸡毛蒜皮。家长里短,看着比自己个头



李盼盼对涉案车辆进行搜查。

大半个的调解对象,李盼盼有些不知所措。“案件无小事,调解,是派出所民警修练的第一课,气场很重要。”师父季凌霄教导道,似懂非懂的李盼盼就跟着学、学着用。

有一次,男生小李气势汹汹地拿着刀,声称要不顾一切和女友同归于尽。接警的那个瞬间,李盼盼深知调解的重要性:“刑事案件发生时,往往意味着已经造成了人身、财产损失,做调解可以最大限度预防和减少‘民转刑’案件的发生。”于是,她用新学的“背对背”调解法,将当事人分开,单独说服和劝导,经过4个小时,小李认识到自己的冲动,双方的心结也终于解开。“盼盼自己还没谈过恋爱呢,但处理起感情纠纷,很有一套。”季凌霄说。

在师傅眼中,李盼盼是个有着广泛兴趣的业务多面手。不仅抢着干派出所的活,还抽空去学法律、考无人机“飞手”证。除了工作勤快,她也有很暖的一面,有时调解完已经凌晨,当事人还在派出所门口徘徊,李盼盼看出他们窘迫,就自

掏腰包叫车送他们回家。怀揣着刑侦梦,日复一日做着琐碎的活,但她眼中有光,心中有信念:坚持下去,时间会给自己答案。

主动请缨,圆了刑警梦

2020年9月,李盼盼迎来了她警察生涯的转折点。

椒江区洪家农港城发生一起故意杀人案,一名小工因为薪资纠纷将老板娘刺喉。李盼盼主动请缨上阵:“当时只有杀人未遂的警情交由派出所办理,而重案都交给刑侦大队,这是我工作4年遇到的第一个重案,特别想去办!”当时的副所长林海明经过一番协调,派了李盼盼去。

她迅速赶往现场成功缉拿嫌疑人,经过4个小时的审讯,嫌疑人主动承认了预谋杀人的事实。正当她自诩为破案神速的女福尔摩斯时,被关押进看守所的嫌疑人突然翻供,称自己激情杀人,给了她当头一棒。



李盼盼参加台州市警察运动会并获奖。

距离报捕只剩三天,但李盼盼的字典里没有“低头认输”四个字。她红着眼睛花了24小时将农港城几十处监控里近一周的录像从头到尾看了一遍,从中筛选出12.8G的涉案视频。转头又去分析嫌疑人作案前一天的活动轨迹和账单,成功排查出购买作案工具的店铺。她走访商家了解细节,最终查实嫌疑人事先踩点、购买工具、预谋杀人的作案事实。最终她摆出证据事实,一举击破了嫌疑人的心理防线,嫌疑人对犯罪事实供认不讳。

“听说洪家派出所出了个厉害的女民警!”办了个漂亮的大案,她的名气一下子传开了。这让李盼盼明白了一个道理:要当好一名刑警,不仅仅是抓捕罪犯、审讯攻坚,更多的是背后不为人知的熬夜排查、殚精竭虑的谋划准备以及和不法分子的巧妙周旋……

2022年4月,李盼盼被提拔为重案中队指导员,如愿成为一名刑警,6年历练终于圆梦。她第一时间和家人分享喜

讯,妈妈嘴上笑着支持,却把焦虑藏在心里:“她越优秀我们越担心,看着她凭着自身能力做喜欢的事情,我们很支持,但她工作没几年,就由于经常熬夜落下不少毛病。更怕她在外面遇到坏人。”为了不让妈妈担心,李盼盼也很“默契”地在家不吐苦水,不聊工作。

敏锐又柔情,发挥女性办案优势

看上去不拘小节的李盼盼其实也是内心细腻的女孩,她习惯在便利贴上写下每天要做的工作,完成一项打勾一项。但有一排关键词,久久没被勾选。截至目前,椒江区还有多起久未侦破的命案积案,一摞摞厚厚的卷宗,寄托着几代刑警接力追凶的执念,她时常会翻阅,寻找蛛丝马迹。

去年,在新科技的加持下,2001年斧头杀人旧案嫌疑人终于露出水面,由于事过境迁,没有目击证人,捏在手里的“筹码”就是一枚残缺的指纹,审讯便

成了最难的一环。越疑难,她越要“啃”。起初,嫌疑人闪烁其词,避重就轻。李盼盼也对旧案避而不谈,声色俱厉,制造迷雾。

“都说人心难测,但可以‘察言观色’。”李盼盼就在周旋时通过嫌疑人脚趾不断发抖的微妙动作及脸上的微表情坚定了自己的想法,主导审问节奏一步步突破嫌疑人的心理防线。仅4个小时,嫌疑人从矢口否认到承认犯罪事实,旧案终于告破。

如果说,工作的前6年,李盼盼都在证明巾帼不让须眉,女生也可以干好刑侦,那么后来,她开始在办案中,不断挖掘、发挥着女性特有的优势。到武汉抓捕贩毒嫌疑人,她运用女性身份降低对方戒备,成功破获3起贩毒案件。受害女性一言不发,她又扮演起“知心姐姐”的角色,暖心安慰,让对方打开心扉;有时结案了,她也会时常在微信上问近况,确保她们放下心结,重燃对生活的信心。敏锐,细腻,柔情,为办案注入了特有的女性力量。

“难得,从警20年就遇到一个李盼盼。”这是椒江分局刑侦大队副大队长张奎对她的评价。他说,李盼盼的出现弥补了刑警队里女性的空白,为大家起到了榜样带头作用。今年,椒江分局选了一批女警,成立了“神奇女侠”办案队,由李盼盼担任队长。

李盼盼的故事在警察队伍里继续传播着,也影响了一批批新警的选择。没有像大多数女生一样选择户籍、社区岗位,2000年出生的洪忻怡师从了李盼盼。“师傅就是专业,看起来乱成一团麻的案情到了她手上,便很快能够理出头绪。”一年时间,洪忻怡从审讯时的记录员成了可以主导节奏的主力。但遗憾的是,虽然常常一起值班,但李盼盼太忙了,自嘲“吃货”,一队人至今却没有约上一顿饭局。

在我们结束采访准备离开时,李盼盼又辗转在一楼的电脑上记录当日警情了。时光荏苒,那个儿时坐在电视机前聚精会神看着《重案六组》的小女孩,已然穿上警服成为驰骋刑侦战线的骁将。她爽朗地和我们道别,便继续伏案埋头工作。

把天马行空的设计“落地”,温州制版师黄益品—— 于毫厘间追求极致

本报记者 叶小西

一张普通的办公桌,摊叠着几张设计图纸和布料,一位戴着黑框眼镜、身着笔挺西装的精致男士,一手拿着铅笔,一手托着下巴,紧盯图纸,双眉紧锁,不时用笔在图纸上圈圈点点,不时又在旁边的纸上涂涂写写。

“西服套装将回归多元、实用、舒适的风格,下一个流行趋势主打一种低调高级的时髦。”眼下,全国技术能手、浙江乔治白服饰股份有限公司服装制版师黄益品已经开始忙活明年开春的新品推荐。

眼前的他,话不多,但讲起制版设计却头头是道、井井有条。从一张图,到一件成衣,黄益品通过自己的双手,在毫厘间,追求极致,沉浸于线条与布料的世界里。

从一名普通的一线技工到今年获评第十六届全国技术能手(选树褒奖优秀技能人才最高政府奖项),从和沉甸甸的布料打交道到带领团队取得技术创新项目成果……黄益品唯一不变的是对制版技艺的初心,“只有一直在一线,技艺才不会生疏,才能紧跟时代潮流,才能不断创新。”

经常通宵画样板图

“我小时候很喜欢画画,打小就对剪裁和设计怀有敬畏,没想到长大后,儿时的梦想实现了。”黄益品说。

1999年,从江西服装学院服装设计与制作专业毕业的黄益品,进入位于温州的浙江乔治白服饰股份有限公司。作为刚闯入服装领域的“小白”,幸运的黄益品遇到了很好的师傅。“刚进乔治白时,公司的西装制作技术还处于起步阶段,由此请了许多大师傅过来教导及传授

制作经验,这是难得的好机遇,除了让我深入学习外,也为后来的发展打下良好基础。”

黄益品回忆道,在学习过程中,他虽然拥有丰富的理论知识,但因刚毕业,缺少工作经验,师傅传授的知识还不能较好理解,为了紧跟脚步,常常都是师傅在前面讲,他在后面认真记笔记。

“在服装制作中,动手是第一要义,如果想要对线条的认知更加强烈,就必须动手去画。”刚开始学习服装制版技术时,黄益品经常通宵画样板图,仅一个领口或袖子的部位就要画上百张。“没有捷径,只有坚持。”在两年的学习时间里,勤奋刻苦的他总是比同事晚下班,忙着整理每天的学习笔记,以及反复琢磨研究,直到吃透。

逐渐成长的黄益品,制作出了自己的第一件乔治白女式西服,从制版到设计,再到缝制,他都一人完成。“那是我融入乔治白工艺制作的第一件西服,到现在还记得,老板娘试穿过后,给予了很大肯定,后来公司拍画册,里面的作品大多是我的。”

画弧线、量尺寸、测数据、锁扣眼、细缝纫……多年来,黄益品一直从事服装新产品研发、技术创新、质量改进等工作,也积累了相当丰富的实践经验。工作期间,他一边带领团队设计研发新版型、新工艺,不断改进技术与质量;一边组织成立“技术攻关项目组”,着重在服装新材料、新产品、新工艺、新技术、新装备改进创新和运用等攻关,使该公司生产线的生产效率提高20%,年降低生



黄益品查看服装版型。

(本版图片均由受访者提供)

产成本近1000万元,产生经济效益9000多万元。

样板修改精确到一毫米

创新并非一时之功,它来自日积月累的经验,也来自对日常生活的观察。黄益品告诉记者,作为一名专业的服装制版师,他最得意的“本事”就是能将图样上一个天马行空的设计,变成实实在在的能穿上身的服装。

记者忍不住追问,“服装设计和制版有什么不同?”黄益品揭秘说,服装设计主要集中在外观,比如色彩、款式等,更多地从美观方面出发,但是这种创意能否最后“落地”,能够穿到人的身上,就要靠制版师通过制作样衣、模块、版型等来实现,“服装是一种立体的造型,制版师做出来的板片不仅要符合人体工学,还要符合人的运动习惯和日常生活等需求,所以制

版其实是实现服装创意的一个必需途径。”

黄益品继续解释,“简而言之,制版师的工作,就是让服装款式拥有最好的版型,让穿着者感觉舒服。”

让穿着者感觉舒服可不是一件容易的事情。对服装制版师而言,需要极大的细心和耐心,要“静下心来”。在这方面黄益品深有体会,每个人的肩宽、胸围、腰围都不一样,制作服装版式需要反复琢磨、研究,不仅要版型考究、线条优美,还要在细节上精雕细琢,精确把握不同部位尺寸,且样板修改的幅度要精确到每一毫米。

“一件好的衣服需要反复改善,才能最终呈现在大家眼前,而每一件衣服都倾注了制版师的心血。”之前,黄益品带领团队研发了一种隐形易舒西服,就是专门针对柜台工作人员设计的。在前期调研中,多位柜台工作人员

都谈到了同一个问题——以往穿着西装坐着办公时,肩部总是有被拉扯的不适感。为了满足柜台工作人员上肢活动的需求,以及消除西服带来的束缚感,黄益品和团队在三个月的时间里,找材料、改技术、出样品,最终完成技术研发并投入生产。

黄益品介绍,经过十多次的改进,最终选用的轻量级材料和肩端容势工艺,可以让肩部造型在保持前圆后登的前提下,感到舒适。“这种专利不仅能够让人非常舒适地进行上肢运动,还能够减少褶皱和后背拉扯歪斜等现象的发生。”

在黄益品看来,专利无大小,技术无止境,作为制版师,把最好的衣服带给大家,是职责所在。

言传身教出高徒

温州工匠、浙江省“万人计划”高

技能领军人才、全国技术能手……一张张荣誉证书是对黄益品工作的肯定。但他觉得,荣誉多了,也意味着责任更大了。

如今,黄益品担任浙江乔治白服饰股份有限公司的技术总监,负责团队产品研发工作。但他的责任不仅于此,在他的坚持努力下,还成立了以自己名字命名的黄益品技能大师工作室。

依托“黄益品技能大师工作室”,黄益品带队多次开展内部技能培训和竞赛。通过言传身教,团队成员大多数成长为生产技术骨干。他所带的徒弟中,有5名荣获“浙江工匠”称号,80多名员工取得了技师、高级技师职业资格。

“过去的8年,在师父潜移默化地影响下,我体会到了什么是‘工匠精神’。”陈金金是黄益品的徒弟,也是工作室中唯一的90后成员。经过多年磨砺和技能提升,他也不负众望地“蜕变”成了技能能手,先后荣获“浙江省技术能手”、“全国服装行业技术能手”等多项荣誉。

说到技能大师工作室,黄益品感慨良多:“大师工作室给了自己很好的平台,把技术教给更多的学生,让更多人投入到这个行业,传承这门技术,是办好这个工作室最重要的目的。”随着技术日臻成熟,他也有了更高的追求,就像自己刚入行时,如师傅那般把所学、所思、所获都毫无保留地传授给伙伴们,以实际行动传递薪火、传承匠心。

黄益品说,在自己学习时,服装设计行业是有壁垒的,传承的方式主要靠师傅带徒弟,很多技术都秘不外传。“想要打破这个壁垒,让这个行业能有更多的优秀青年人加入。”

在黄益品看来,一针一线缝制,一笔一画设计是他对自己的要求,也是他对工匠精神的理解和延续。“把工作做到极致,磨砺技艺、不懈努力,就能找到自己的一方天地。”黄益品说。

黄益品为服装制作的板片。

